

1984年

## 青岛首个大型综合贸易中心开业

## 新闻回放

1984年10月8日,根据国务院关于商品流通体制改革的指示,青岛市第一个大型综合贸易中心——青岛市工业品贸易中心(简称“青岛工贸中心”)开业。该中心坐落于营口路32号,占地面积3.2万平方米,隶属市商业局领导,实行董事会领导下的经理负责制,以商业系统的百货、烟糖、五金、交电、化工5个二级站和市纺织工业总公司所属纺织站为主体,并有工业企业参与,是工商结合、服务与自营结合、进销结合的综合批发交易市场。主要经营日用百货、文体用品、针纺织品、呢绒丝绸、服装鞋帽、五金、交电、化工、烟酒糖茶以及出口转内销商品、华侨物资、政策范围内的进出口商品、生产及生活资料等。



1984年10月8日,青岛市工业品贸易中心开业。资料照片

熟悉,当年开业时还是很轰动的。”今年61岁的市民万春健告诉记者,他曾经在市二轻局工作过,虽然与青岛工贸中心的组建单位市商业局不是一个系统,但工作中有交集。他介绍,早在1983年,青岛市政府就根据当时计划经济的政策,为贯彻“发展经济,保障供给”的方针,先后在华阳路组建了市商业局下属的“青岛市工业品贸易中心”、在鞍山路组建了市供销社下属的“青岛市农副产品贸易中心”。

万春健当时在市二轻局办公室工

作,青岛工贸中心开业后,他还去逛过几次。“营口路32号原先就是市商业系统五金、化工、纺织等批发站的仓库,依托青岛工贸中心还建了宾馆。”万春健说,因为工作有交集,他对这个工贸中心的经营范围做过了了解,“这里不仅有青岛自己的产品,还陆续把全国各地的名优产品引进青岛和山东市场,对货物流通起到了非常重要的作用。”

如今,工业品贸易中心早已退出了历史舞台,作为计划经济时代的产物,它发过光发过热,完成了自己的历史使命。

观海新闻/青岛早报记者 魏铌邦

## 大事记(1984年)

- 1月5日,国务院批准《青岛市城市总体规划》。
- 6月15日,青岛市人才交流服务中心成立。
- 7月20日,青岛市杭州路立交桥工程全面开工。
- 9月1日,青岛民航流亭机场建设工程破土动工。
- 6月中旬,为逐步改革现行劳动、工资制度上存在的“铁饭碗”“大锅饭”的弊端,充分调动单位和工人的积极性,市政府制订并试行《青岛市城镇劳动合同制试行办法》。

●9月5日,青岛市在北京人民大会堂举行招待会,向中外人士介绍青岛在开展对外经济技术合作等方面的有利条件和今后一个时期内对外开放重点工作。

●12月16日,青岛市黄岛建成中国首座地下原油库——山东省胜利输油公司黄岛地下水封石洞原油库。

## 影像幕后

市民万春健:  
当年开业时很轰动

“这个地方(青岛工贸中心)我非常

1985年

## 青岛大学建立 3个专业招100人

## 新闻回放

1984年8月18日,为适应“四化”建设和对外开放的需要,充分发挥青岛市地方优势,加速培养各种建设和管理人才,促进我市和全省经济繁荣,市九届人大常委会召开第八次会议,通过了关于建立青岛大学的决议。1985年7月5日,国家教委印发关于《同意正式建立青岛大学》的通知,批准当年在英语、应用数学、企业管理3个专业招收本科生100人。7月12日,青岛大学正式建立。1993年,原青岛医学院、山东纺织工学院、青岛师范学院与青岛大学合并组成新的青岛大学。2017年12月19日,青大胶州校区开工建设。近40年来,青岛大力发展高等教育,除原有的中国海洋大学、青岛理工大学、青岛科技大学等高校外,积极“筑巢引凤”,吸引了山东大学等一大批高校的到来。



1985年,青岛大学建设工地。资料照片

的秘书,1956年出生的孙宪武至今难忘青岛大学创建经历,他向记者讲述了学校建立的诸多细节和时间节点。

孙宪武介绍,“1984年8月18日,市九届人大常委会召开第八次会议,通过了关于建立青岛大学的决议。8月24日,青岛大学筹建领导小组首次会议举行。至此,青岛大学筹建正式启动。经过反复论证,青岛大学筹建领导小组首先确定了建校方案:青岛大学应办成一所现代化、开放式、多层次、具有中国特色的社会主义新型大学,应成为全市教育和科研的中心;青岛大学校址选在宁夏路东侧、大麦岛村西北,占地1000亩。9月10日,省政

府正式向国务院呈报《关于建立青岛大学的报告》。11月28日,教育部印发《关于同意筹建青岛大学的批复》。1985年4月27日,市政府向省政府呈报《关于正式建立青岛大学的请示》。6月18日,省政府向国务院呈报《关于正式建立青岛大学的请示》。7月5日,国家教委印发关于《同意正式建立青岛大学》的通知,并批准当年在英语、应用数学、企业管理3个专业招收本科生100人。7月6日,青岛大学举行奠基典礼。9月,青岛大学首届新生78人在青岛远洋船员学院(临时借用)举行开学典礼。”

观海新闻/青岛早报记者 刘世杰

## 大事记(1985年)

●1月12日,崂山啤酒厂建成。

●2月5日,山东省外贸中心外汇商场开业,系青岛市首家外汇商场。

●3月12日,中外七方合作建设的青岛海天大酒店在青岛正式签约。

●3月28日,青岛经济技术开发区举行奠基典礼。

●6月9日,中国第一条现代化彩电显像管石墨乳生产线在青岛莱西南墅石墨矿建成投产。

●7月1日,青岛国际集装箱中转站成立并开业。

●9月6日,国务院赠送青岛市的首座卫星电视地面接收站建成,并开通使用。

●10月,青岛—黄岛轮渡一期工程开工。

●12月17日,国家“五五”“六五”“七五”计划“交通能源重点工程项目”——青岛港八号码头工程竣工投产。

## 影像幕后

时任青岛大学筹建领导  
小组秘书孙宪武:  
难忘筹建时的点点滴滴

作为当年青岛大学筹建领导小组